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离子反应一直是高考化学的热点，在第一轮化学复 

习中很多老师都强调了“离子反应”的重要性，并让同学 

们做了很多专题训练，可对于离子反应图像问题，很多 

同学仍把握不准，不能顺利解题．实际上，离子反应中有 

些隐含规律对解答图像题非常有帮助，下面就结合例题 

来阐述． 

一

、 酸碱中和规律(以碱中加酸为例) 

1．若为几种强碱的混合溶液 ，其实质是 OH一和 

H‘。反应，可根据生成物之间的性质推断生成沉淀的 

种类及沉淀的质量． 

2．若为强碱与强碱弱酸盐的混合溶液，强碱优 

先反应． 

3．若为弱碱 与强碱 弱酸盐 的混合溶 液，需分两 

种情况考虑 ：①如果弱 酸的酸性相对 于弱碱 的碱性 

较弱 ，则强碱弱酸盐优先反应 ；②如果弱酸 的酸性相 

对于弱碱的碱性较强 ，则弱碱优先反应． 

侧 ， 将 足 量 的 CO。不 断 通 入 到 KOH、 

Ba(OH)。、KAlO。的混合溶液中，图 1各项表示生成 

的沉 淀 与 通 入 CO 的 量 的 关 系，其 中 正 确 的 

为 ( )． 

， 

图 1 

把 喜 霎 
Ba(OH)。反应 ，直 到 Ba(OH) 完全转 化成 BaCO。 

沉淀[假设此时有 KOH参加反应 ，生成的 K CO。也 

能和 Ba(OH) 反应 ，生成 KOH 和 BaCO。沉淀，等 

于无反应 ，无影响；假设此时有 KAl0 参加反应，生 

成的 Al(()H)。会立 即被 OH一所溶 解 ，重 新变 回 

A102，等于无反应 ，无影响]．②CO 和 KOH 反应， 

直到 KOH完全转变成 K CO。，沉淀的量不变[假设 

此时有 KAlO。参加反 应，生成 的 Al(OH)。也会 立 

即被 OH 所 溶解，重新 变 回 AlOe-，等于没反 应]． 

③CO 和 KAl0 反 应 ，直 到 KAlO 完 全 转 变 成 

AI(OH)。沉淀．④CO 和 K CO。反应 ，直到 K CO。 

完全 转变成 KHCO。．⑤CO 和 BaC0。反应 ，直 到 

BaC0。完全转变成 Ba(HCO。)：．本题选 C． 

二、氧化还原反应规律 

很多溶 液 中的离子反应 包含 有氧化 还原 的过 

程，因此 ，许多综合性考题会从某些离子的变化着手 

考查同学们对 离子定量反应 的把握 ，这些氧化还原 

反应总遵循如下规律 ： 

1．加还原剂时 ，氧化性强的物质优先反应． 

2．加氧化剂时 ，还原性强的物质优先反应． 

倒 2 某稀溶液 中含有等物质 的量 的 ZnSO 、 

Fe (SO )。、H SO 、CuSO ，向其 中逐渐加入铁粉 ，图 

2各项表示溶液中 Fe抖的物质的量(纵坐标／too1)和 

加入铁粉 的物质的量(横坐标／mo1)之间 的关系 ，其 

中正确的为( )． 

爱豪。， 。 。， 
图 2 

嚣 ’ 
标准为物质氧化性 的强弱，四种物质 中 Fe抖 的氧化 

性最强 ，所以铁粉先和它反应．①Fe和 Fe (SO )。发 

生反应 Fe+2Fe汁一 3Fe抖 ，生成 Fe 的物质 的量 

是加入 Fe的物质 的量 的 3倍 ；②Fe再 和 CuSO 、 

H2SO4分别发生反应Fe+Cu抖一 Fe抖+Cu，Fe+ 

2H ——Fe +H：十，生成 Fe 的物质 的量等于加 

入 Fe的物质的量．本题选 A． 

三、酸碱中和与氧化还原反应规律的结合 

结合上述两种规律来命题可谓是锦上添花，也 

是离子反应 图像问题的精髓 所在．灵活判断各种离 

子间反应的先后顺序和利用元素守恒是解答这类题 

的关键 ，将两种规律融会贯通即可轻松解题． 

倒 了 将 由 FeSO 、Ba(OH)2、A1C13三种 固体 
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— —

诸 葛亮 
万方数据



组成的混合物溶于足量的水中，用玻璃棒搅拌，充分 

溶解 ，一 段 时 间 后 ，向 稳 定 的 混 合 溶 液 中滴 加 

1 mol·L 稀硫酸 ，加入稀 硫酸 的体积 与生成沉淀 

的物质的量关系如图 

3所示．则下 列有 关 

判 断 中，不 正 确 的 

是( )． 

A．AB段发生反 

应 的离 子 方 程 式 为 

Ba + SO：一+ 2H 图 3 

硗酸的体积 L 

+ 20H一一 BaSO4 + 2H2O 

B．D点表示的溶液呈酸性 

C．C点 表 示 的沉 淀 的 化 学 式 为 AI(OH)。、 

BaSO4、Fe(OH)2 

D．混合物 中 FeSO 和 A1C1。的物质的量相等 

盖盏 
4Fe (OH )2 + 2H 2 O + O2 — 4Fe(OH)3． 

3Ba(OH)2+ 2A1C13— 2Al(OH )3 + 3BaC12．A1抖 

可与OH一反应 ，则C点沉淀 的化学式 为A1(OH)。、 

BaSO 、Fe(OH)。．根据 图像 可知 ，未加 H SO 前， 

nFFe(OH)3]一”(BaSO4)一0．01 tool，共 0．02 tool， 

此时 Al抖变为 A1O ，可知 n(FeSO4)一0．01 too1．又 

由最 终 生 成 沉 淀 0．05 mol可 知，n[-Ba(OH) ]一 

0．05 mo1． 

A— B发生 反应 ：Ba + S 一一 BaSO ， 

0H + H 一 H2O． 

B— C发生 反 应：Ba +S() 一：==— BaSO ， 

A1O + H + H O — A1(OH)。 ．(此 段 消 耗 

H2 SO4共 0．005 mo1，即 0．01 mol H ．) 

C— D 发 生 反 应 ：Ba + S 一—— BaSO4 

(BaSo 生 成 的 量 大 于 溶 解 的 量 )，AI(OH)。+ 

3H。_一 Al。。广+ 3H，O，Fe(OH) + 3H 一 Fe抖 + 

3H2O． 

D— E发生反 应：Al(OH)。-+-3H 一 Al计 + 

3H2O，Fe(OH)3+ 3H。。—— Fe + 3H2O． 

由 C— E共 消耗 30 mL H2 SO ，而 0．01 mol 

Fe(OH)。消耗 15 mL H。SO ，可知 Al(OH)。消耗 

15 mL H。SO ，可判定 nEA1(OH)。]一n[-Fe(OH)。]一 

0．01 mol，所以 (A1C13)一0．01 mo1．本题选 C． 

(责任编辑 王琼霞) 
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其中溴元素的质量为 ，则有 ≠×2一矗×1+ 
(100--38．4一z)×2，解得 lz≈60，故叫(Br)一 × 

100 一 60 0 o
． 本题选 C． 

七 、利用设特殊值求解 

侧 7 由 Na CO。和 CaCO。组成的混合物 ，经测 

定其中碳元素的质量分数为 11．64 ．则下列各项中 

能确定的是( )． 

①钠元 素 的质 量分数 ，② 钙元素 的质量 分数 ， 

③氧 元 素 的 质 量 分 数 ，④ Na。CO。的 质 量 分 数 ， 

⑤CaCO 的质量分 数，⑥ Na CO。和 CaCO。的质量 

之比． 

A．都不能确定 B．③ 

C．④⑤ D．都能确定 

盖 
么几个选项均能确 定．设混合物 的质量为 100 g(取 

特殊值)，其 中 Na CO。的质量 为 ,27，则 CaCO。的质 

量为(100 g—z)．由题意可得等式 100 g×II．64 一 

× lO0 上 (1OOg × × 

100 ，解得 一53 g．进而可求出CaCO。的质量，因此 

④⑤⑥能确定．然后根据Na CO。和 CaCO。各 自的质 

量，分别求出混合物 中钠、钙、氧元素各 自的质量 ，所 

以①②③也可以确定．本题选 D． 

八、利用极端假设法求解 

倒 9 某混合物 中含有 KC1、NaC1、Na CO。，经 

分析知其中含钠 31．5 ，含氯 27。O8 ，则混合物 中 

Na。CO。的质量分数为( )． 

A．25 B．5O 

C．80 D．无法确定 

成的 篙 
物，从而简化运算．若设混合物 的质量为 100 g，则混 

合物 中氯元素的质量为 27．08 g．假设这 27．08 g氯 

全部来 自KCI(即混合物为 KC1和 Na CO。)，则 KC1 

的质量为 27．08 g× ≈56．83 g，即 Na2CO3的质 

量为 43．17 g．假设这 27．08 g氯全部来 自 NaC1(即 

混合 物 为 NaC1和 Na CO。)，则 NaC1的 质 量 为 

27．08 g× ≈ 44．62 g，则 NazCO 的 质 量 为 

55．38 g．所 以混 合 物 中 Na。CO。的 质 量 分 数 在 

43．17 ～55．38 之 间．本题选 B． 

(责任编辑 王琼霞) 
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我们有力的道德就是通过奋 斗取得 物质上 的成 功，这种道德既适用于 国家，也适 用于个人 
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